

Издается с 7 января 1922 года

ОБЛАСТНАЯ МАССОВАЯ ГАЗЕТА

# Кузбасс

Издается с 7 января 1922 года

226 (20970) • ВТОРНИК, 28 СЕНТЯБРЯ 1993 г.

Розничная цена 10 руб.

автомобильные, офисные, портативные  
**РАЦИИ**  
Оперативная,  
качественная связь  
от «Русского Медведя»  
тел. в Кемерово 52-66-90



6 стр.

«Песни без гитары» — так назвал журналист, режиссер, поэт Илья Лахов свое издание стихов, которое, есть надежда, увидит свет. Так названа и подборка новых стихов этого автора, которая предлагается сегодня вниманию читателей.

## ОДНИМ АБЗАЦЕМ

В Санкт-Петербурге прошло совещание представителей субъектов Федерации. Участники встречи высказались за досрочные одновременные выборы Верховного Совета и президента в конце 1993 года. С этой целью предлагается не позднее 1 октября созвать Совет Федерации для обсуждения вопросов выборов и механизма принятия соответствующих решений. Тем временем С. Филатов агентству РИА заявил, что вопрос об одновременных досрочных выборах президента и парламента будет решать сам президент.

Вчера распущенный Б. Ельциным съезд народных депутатов продолжил свою работу.

Брянский областной и городской Советы народных депутатов сообщают, что после одобрения Указа Б. Н. Ельцина об отстранении избранных на альтернативных выборах населения области главы администрации Брянской области народного депутата РФ Юрия Евгеньевича Подкина в ночь на 26 сентября было проведено вооруженное нападение на здание Брянского областного Совета и областной администрации. Нападающие были в масках и вооружены автоматами. По заявлению назначенного и. о. главы администрации В. А. Карпова, захват осуществила служба охраны Б. Н. Ельцина. Никакой необходимости в применении насилия не было. Брянский областной и городской Советы расценивают данный факт как акт грубого произвола, проявление подлинной вооруженной диктатуры и обращаются к субъектам Федерации с предостережением о возможности повторения подобных действий в других регионах России, с просьбой о моральной и правовой поддержке брянцев.

Украинский парламент отменил проведение референдума о доверии президенту и Верховному Совету. Постановлением назначены выборы в новый состав парламента на 27 марта 1994 года и президентские выборы — на 26 июня 1994 года. Постановление от 17 июня о референдуме было принято по давлению шахтерских забастовок.

К единению усилий местных властей ради благополучия земель призвал вчера председатель облсовета А. Г. Тулеев на пресс-конференции, состоявшейся в редакции «Кузбасса». Он высказал надежду, что все договоренности между Советами и администрациями сохранятся. Они должны стать гарантией согласия в обществе. Отчет с пресс-конференции — в следующем номере газеты.

Администрация области решила приобрести для нужд Кузбасса участок в Клязьме. Для этой цели она предоставит малому торговому предприятию «Авторын» из региональной экспортной квоты 900 тонн швеллера и 600 тонн листового металла. На полученные от их продажи средства и будет приобретен автотранспорт.

Уже предвечная победа Б. Ельцина и компании, сторонники «демократического режима» готовятся затаскать по судам «красную прессу», искоренив всякое инакомыслие.

Рассказывать обо всем, что говорили друг другу государственники и его сторонники из нашей области, скучно. Все это, как два с одним мотивом: давить Ельцина, поддерживать Совет и, ах, какие были Советы! Вот, пожалуй, и все. Стоило ли признать с таким обаянием, ведь он и так выпирает из любого радио и телевизора.

А. ПАРШУКОВ.

Сентябрь 28

Восход 5.27  
Заход 17.13  
Долгота 11.46  
Полнолуние 30 сентября  
Заход 16.00

Центр по гидрометеорологии сообщает: 28 сентября днем по области будет облачно, временами осадки в виде дождя и мокрого снега. Ветер юго-западный, умеренного до сильного. Температура 5-10 градусов тепла, давление будет расти, влажность увеличится.



### дневник искусств

Этот снимок сделан в минувшую субботу в Большом зале Государственной филармонии Кузбасса. На сцене — кузбасский симфонический оркестр под управлением главного дирижера Дмитрия Лисса. Первый концерт нового сезона. Пятнадцатого, юбилейного сезона филармонии и 12-го концертного сезона симфонического оркестра Кузбасса.

Радует, что оркестр постепенно обретает все больше слушателей в «родных стенах». На этом концерте почти все места в зрительном зале были заняты, причем среди собравшихся было немало молодежи.

Через месяц исполняется 100 лет со дня смерти П. И. Чайковского. Естественно, что программа первого концерта се-

зона полностью была составлена из произведений этого великого русского композитора. Во втором отделении — симфония и оркестранты, и дирижер Дмитрий Лисс были констиму влюбленными. Исполнение симфонии П. Чайковского «Мандрин» стало подлинным откровением для слушателей. Произведение, навеянное композитору поэмой Байрона, сегодня, оказывается, может звучать предельно современно.

И после завершения аккорда зал дружными аплодисментами благодарил кузбасских музыкантов за этот памятный вечер, первый вечер нового концертного сезона.

Ф.Ю. Юрвев.

## официально САМОЕ ГЛАВНОЕ— ЭТО ПОПРА НА РЕГИОНЫ

Выступление на съезде народных депутатов А. Г. ТУЛЕЕВА

Тулеев А. Г.: Уважаемые коллеги! Малый Совет, а затем сессия Кемеровского областного Совета признали действия бывшего президента Ельцина как попытку государственного переворота со всеми вытекающими отсюда последствиями. Уважаемые коллеги, считаю, что идти вновь на компромисс мы не можем, хотя часть из нас и кулуарно все это предлагала. Я считаю, Ельцин сжег за собой все мосты и мы правильно сделали, что определили его от должности, несмотря на суперуказ по льготам для народных депутатов РФ от 23 сентября, который был издан для полноты. Он у вас на руках, вы видите, в нем все: личная от разлук квартир, конная выделенная 12-кратных складов и так далее. Если бы мы сейчас не сделали вот этот шаг, то в следующий президент мог бы пойти именно по этому дилетантскому пути. Чтобы быстрее ушли все страсти, может быть, и не судить вот этих государственных преступников во главе с Ельциным, а разрешить им выехать к президентам тех стран, которые их поддерживали, пусть обменяются опытом по развалу государства (Аплодисменты).

Спасибо вам, что мы со своим съезде. Многие из нас дошли с большими препятствиями. Чинились полности, провокации, вы это испытали. Еще раз спасибо за чистое мужество. Должны с эдакой совестью не пинхали, они, конечно, выжидают, чья возьмет, потом определятся.

Обязанности и исполнению обязанности президенту Александру Владимировичу Руцкому, руководителю Верховного Совета, а вновь назначенным силовым министерствам. Фамилии вы знаете, вы ведь тоже сейчас, к сожалению, выживаете, все-таки восьми прошлой повелю, счет идет на часы. Я понимаю, тревожно на душе, сложно, нужно большое мужество, понятие, у каждого есть семья, дети. Задаем: что будет с нами, если нас сломают? Но сейчас уже не тот момент. Сейчас мы обязаны отбросить эти сомнения, першителю, Промедление смерти подобно. Иначе все наши решения уйдут в песок.

В первую очередь, нужно определить, на кого опереться? Неужели нельзя выставить настоящую охрану «Белого дома»? В здании уже заходит кто-то, кто провоцирует, мизантропы, милиционеры, охраняющие «Белый дом». У нас, в конце концов, есть военное училище имени Верховного Совета. Неужели отсюда нельзя взять людей и выделить сюда. Еще раз повторю, только для охраны «Белого дома». Не понимаю. Есть все это, почему мы медлим? Почему не работаем в этом направлении? Почему проявляем непростительную медлительность?

Мы блокированы. Вы же видите, средства массовой информации вновь нагло лгут, оболванивают россиян. Объективной информации по работе нашего съезда нет. Столько времени прошло, неужели нельзя было найти несколько военных переводчиков радиостанций? Через них ведь не только с россиянами, можно и с Татчей связаться, и с ребятами из Верхней Волги, и с кем угодно. Есть же такие средства! Почему мы медлим? Почему стоним наут, вместо того чтобы принять действенные меры?

Я считаю, все силовые структуры и МВД, и КГБ, и Министерство обороны должны в дни работы съезда каждый день давать отчет о принятых мерах. То есть дисциплина должна начаться с них и с работы нашего съезда. Какие меры приняла каждая из силовых структур по ликвидации путча, конкретно?

Самое главное — это опора на регионы (край, область, регионы). Вот где наша ос-

## РОСТ ВНИМАНИЯ К ОТРАСЛИ СОВСЕМ НЕ ПРЕДПОЛАГАЕТ РОСТА ОБЪЕМОВ ДОБЫЧИ

«...использование угольных ресурсов страны с наибольшим вкладом отрасли в российскую экономику и повышение жизненного уровня населения».

Виктор КЛАДЧИХИН, обозреватель «Кузбасса».

Такой видится главная цель развития угольной промышленности в документе, проект которого подготовлен государственной компанией «Росуголь» и Институтом конъюнктуры рынка угля (ИНКР). Название документа — «Концепция программы реструктуризации и реформирования угольной промышленности России». Научный руководитель А. В. Ковалюк. Рассмотрение его в правительстве ожидается в конце сентября или в начале октября.

### ЧЕТЫРЕ ГЛАВНЫЕ ЗАДАЧИ

Концепция в первой же своей главе «отменяет» сложившийся стереотип о безусловной необходимости постоянно наращивать объемы добычи. Правда, провозглашенное предложение можно назвать с большой натяжкой. Это, скорее, вынужденная констатация факта: добыча падает из квартала в квартал, даже из месяца в месяц. И трудно согласиться с тем, что делается это из соображений необходимости. Связи расписаны, оборудование взорвано, у потребителей денег нет... Не спешишь, конечно, обещать специалистам, которые опасаются за энергетическое благополучие в предстоящем отопительном сезоне.

Документ зафиксировал основные задачи стратегии, которая помогла бы сбалансировать интересы страны, которая сегодня не имеет сил на поддержку важнейшей отрасли, и самой от-

расли, затухание которой грозит не только хронической депрессией, но и социальными бедствиями в шахтерских районах. В первую очередь, в таких, как Кузбасс, вход которого в свободный угольный рынок затруднен еще и дополнительными причинами. Например, географическим положением.

Основные задачи — их четыре — определяют стратегическое поведение отрасли в таком порядке. Во-первых, требуется достичь экономической эффективности отрасли, изменить ее производственную структуру путем закрытия невыгодных предприятий. И строительство новых, рентабельных шахт и разрезов.

Вторая задача — создание альтернативной экономики в угольных регионах и создание там такой социальной защиты, которая дала бы возможность сократить количество рабочих мест до экономически оправданного уровня.

Далее предлагается снизить финансовую зависи-

мость отрасли от государственной поддержки, выработать механизм, позволяющий предприятиям, выплата пенсий и пособий, а также регулированием взаимности угольных предприятий с федеральными местными бюджетами.

Наконец, провозглашается совершенствование законов и других документов, касающихся охраны труда и защиты окружающей среды. Эти два условия, перед запуском программы реформирования видятся обязательными.

В то же время, что и приращивать и формировать завтрашнего дня отрасли, приходится считаться с главным. С тем, что структурная политика правительства (Окончание на 2-й стр.).

Subscription form for 'Kuzbass' newspaper. Includes fields for name, address, phone, and a table for subscription rates for 1994. Rates range from 150 rubles to 3300 rubles depending on the number of copies per week.

## ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ «КУЗБАСС»

«КУЗБАСС» ПЯТЬ РАЗ В НЕДЕЛЮ (ИНДЕКС 51901) ВМЕСТЕ С УСЛУГАМИ СВЯЗИ:  
1 мес. — 550 руб.  
3 мес. — 1650 руб.  
6 мес. — 3300 руб.

«КУЗБАСС» ТРИ РАЗА В НЕДЕЛЮ (ИНДЕКС 31029)  
1 мес. — 350 руб.  
3 мес. — 1050 руб.  
6 мес. — 2100 руб.

«КУЗБАСС» ОДИН РАЗ В НЕДЕЛЮ (ИНДЕКС 31023)  
1 мес. — 150 руб.  
3 мес. — 450 руб.  
6 мес. — 900 руб.

ВНИМАНИЕ! КАКОЙ БЫ ВЫ НИ ИЗБРАЛИ ВАРИАНТ, ОБЯЗАТЕЛЬНО БУДЕТЕ ПОЛУЧАТЬ НОМЕР С ПРОГРАММОЙ ТЕЛЕВИДЕНИЯ. Читатели, выписавшие пятиразовый «Кузбасс», дополнительно станут получать еженедельное рекламное приложение «Панорама».

Купля-продажа жилья телефон 25-42-51 и прочей недвижимости

Природу побеждают, только повинясь ее законам.

Ф. БЭКОН.

ЭКОЛОГИЯ

В АВАРИИ ОБЫЧНО ВИНОВЕ ЧЕЛОВЕК, НО ОН САМ ТАК НЕ СЧИТАЕТ

Зимняя авария на химкомбинате в Томске, приведшая к радиоактивному выбросу, напомнила о чернобыльской и в который раз заставила задуматься о том, что не вымывает промышленные драмы и как предупреждать их. Тем более — в Кузбассе, с его экологической обстановкой.

При кафедре философии Кемеровского политехнического института создана исследовательская группа, которая не один десяток лет изучает социально-экологические проблемы города. Руководит ею председатель Кузбасского отделения Союза общественных экологических фондов России профессор В. Г. РАСКИН. С ним беседует журналист Д. Зубидка.

Владимир Григорьевич, что и дело говорит о нарушении баланса между преобладающей деятельностью человека и природой. Отчего же это происходит?

На вопрос нельзя ответить однозначно, потому что результаты деятельности человека — на производстве зависят от многих факторов. Но факторы эти мало изучены, а некоторые и вовсе не исследовались, или не учитывались их действие на окружающую среду. Задолго до чернобыльской катастрофы, в начале семидесятых годов наша группа поняла это, исследуя предприятия Кузбасса. Подойдя системно к изучению экологических факторов, мы смогли выделить важнейшие из них — социальные. Это ряд объективных и субъективных моментов, связанных с поведением работника на предприятии и определяющих функциональные системы «производство — окружающая среда». От того, насколько эффективна эта система (и ее элементы) и зависит многое во внутренней (предприятия) и во внешней окружающей среде.

В дни чернобыльской аварии мы отправили письмо в адрес правительственной комиссии, где обосновали свою особую точку зрения на ее причины. А теперь — прояснение в Томске. Есть между ними общее?

По масштабам, конечно, они не сравнимы, но общие есть в обоих случаях — необходимость роли человека в производственной структуре. На предприятиях господствует технократическое мышление. Принимают в расчет, главным образом, технические и технологические факторы экологической безопасности. Судя по всему, природоохранные службы — тоже. Как правило, они лишь регистрируют вредные выбросы и отмечают их воздействие на окружающую среду, но не видят главного фактора опасности — сам человек.

Мы же считаем, что в возникновении экологических опасных ситуаций главную роль играют социальные, человеческие факторы. В этом новизна нашего подхода. Мнение, будто аварии и аварии и выбросы можно лишь создавать более современные технологии или технику, только на первый взгляд справедливо. Наоборот, чем мощнее техника, тем ответственнее должен быть человек. Если вооружить его, но не ориентировать на гуманистические ценности, он оставит пустошь. Когда на предприятии недостаточно учитывать эти социальные факторы — дисциплину, компетентность, умение соблюдать технологический режим, не предвидят последствий принимаемых решений и т. д., экологические аварии неизбежны. Об этом я и писал правительственной комиссии, еще не зная результатов расследования чернобыльской аварии. А ведь вначале ее обвиняли лишь в стечении обстоятельств технического характера.

Возьмите местные примеры: выброс хлора на заводе «Прогресс», когда погибли десятки людей, недавний пожар на шахте имени Шенюкова. Наши исследования, проведенные на предприятии Кемерово, подтверждают главную роль в трагедиях нравственный фактор.

Мы исследовали различные предприятия, прежде всего, конечно, химические и горные, однако, несмотря

на различие, социальные причины экологических нарушений, будучи тесно связанными с конкретным видом производства, довольно одинаковы по сути. Система человеческих отношений — матрица, которая относительно безразлична и особенностям производства. Поэтому везде мы видели одно и то же: как дорого обходится предприятиям экологическая некомпетентность, равнодушие к последствиям своей деятельности, слабая дисциплина, пьянство, халатность и т. д.

На одном из предприятий основной причиной сверхнормативных выбросов назвали, например, похмелье. Выпешего до работы не допустить, а от прихода в рабочее состояние — похмелья яди никакой, будь авария, технологический процесс нарушений.

Корни пьянства — в быту. Есть ли средства борьбы его на работе?

Думано, есть. Главное — понять, что дело в снижении порога чистотелости работника к таким отрицательным воздействиям. Физическое и психическое здоровье работников должно стать предметом внимания вообще, в экологической политике — особенно.

Нужны и условия, которые обеспечат быстрое выявление и устранение рабочих мест. В частности, пора вести расстановку кадров с учетом экологического риска. Не все работники по образованию, компетентности и психическому складу могут работать в условиях повышенной экологической опасности. Однако тестировать их по этим основаниям никому не приходит в голову. Составляющие социального фактора — не тот психологический тип человека на ответственном месте, слабая дисциплина, некомпетентность, безразличие, — соединившись, однажды становятся пусковым механизмом экологической аварии.

Вы хотите социальные факторы ввести в экологическую политику. Но на предприятии действуют не только они.

Для эффективной борьбы с экологическими нарушениями нужно учесть технические, социальные, экономические факторы. Проще говоря, нужен комплексный подход, ориентированный на профилактику экологических опасных ситуаций, а не на ликвидацию аварий.

А для этого? Для этого надо заинтересовать людей не только в производственной деятельности, но и в охране окружающей среды. В конечном итоге, мы ставим цель создать систему, которая ориентировала бы на своевременную профилактику экологических нарушений. Ее можно назвать системой социально-экономического мониторинга.

Проще чем решать практические задачи, необходимо выполнить ряд исследований. Наши разработана обширная исследовательская программа по теме «Социально-производственная экосистема и пути ее оптимизации». В первую очередь это — разносторонний сбор информации о состоянии окружающей среды, затем — комплексная экологическая оценка производственных структур, ранжирование их по степени опасности, определение средств и мер, которые могут быть использованы в экологической политике.

Сегодня по авариям ставится «диагноз», а что на предприятии порождает их — «черный ящик».

Мы хотели бы помочь разработать более разумную экологическую политику, основной упор делая на факторы экономического и социального — психологического порядка. То есть проследить, насколько эффективно действуют тут экологические платежи, штрафы, компенсации, премии и т. д. Словать систему стимулирования, которая бы заинтересовала работников в охране окружающей среды. Разработать рекомендации для уважки экологической политики с кадровой. Эти проблемы занимают немалое место в проводимых нами исследованиях на фирме «Томск» (бывший «Наробит»). Нами разработана и частично апробирована методика конкретных социологических исследований на экологическом материале. Изучив обстановку на предприятиях и получив представление о наиболее опасных звеньях в экологической цепочке, можно будет решать задачи социального экологического мониторинга.

Мониторинг, стало быть, должен помочь обобщить экологическую политику. Но что он такое?

Социально-экологический мониторинг должен дополнить действующий экологический, который отслеживает свертывающиеся нарушения, должен стать профилактикой экологических нарушений. Он может быть разного уровня — от регионального до локального. Он представляет собой систему взаимосвязанных узлов — элементов, каналов, обследований и прогноза экологически опасных ситуаций. Поэтому он состоит из многих элементов, включая интегративные оценки экологически опасных производственных звеньев и целей предприятий. Можно оценить опасность предприятия не только по объему выбросов, но и по совокупности иных факторов, которые предопределяют его экологическую опасность.

Точно так же можно оценить инфраструктуру угольной отрасли с учетом влияния на нее промышленных предприятий как доминирующих экологических структур. Пример такой оценки — социальные исследования на коксохимическом заводе. Анализ были подвергнуты демографические показатели, заболеваемость до предприятия, кадровый состав, социальные проблемы и т. д. в связи с проблемой закрытия или модернизации Кемеровского коксохимического завода.

Мониторинг должен включать и социально-экологическую экспертизу — для выявления социальной опасности экологически опасных звеньев производственной цепи. Такая экспертиза необходима и строящимся, и проектируемым предприятиям. Вероятно, она должна стать составной частью технико-экономического обоснования. Благодаря появлению объектов экологического служб социально-экологическая экспертиза приобретает права гражданства. Но для этого нужно компьютерное обеспечение, над чем мы и работаем. Скажут, что это потребует дополнительных затрат, но ведь ликвидация последствий экологических аварий обходится значительно дороже.

Как относятся к вашим исследованиям на предприятии?

Вначале отнеслись с холодком, теперь с большим пониманием. Главная сложность в другом. Самому трудно собрать достаточно полнограмотными и, конечно, способными поступать ответственно. Анализирование, проведенное на одном из разрезов, показывает, почти 58,8 процента работников твердо уверены, что экологические аварии являются не от них, 83 процентов — что вредное воздействие на окружающую среду не зависит от их знаний и умения, 83 процента — от их отношения к работе. Большинство опрошенных (80,84 процента) не видит никакой связи между дисциплиной экологическими нарушениями. Цифры говорят сами за себя.

Фототинформация

Одной из лучших среди сельских музыкальных школ является школа в рабочем поселке Ижморский. Это старейшее, с давними добрыми традициями учебное заведение, подготовившее немало квалифицированных кадров. Сегодня оно, правда, носит более высокое звание — школа искусства. Дети с интересом постигают здесь азы музыкальной культуры.

НА СНИМКЕ: в классе байна занятия проводит директор школы искусства Ирина Васильевна Фирова (справа на снимке).

Фото Ю. Юрьев

р.п. Ижморский.



Уголь

РОСТ ВНИМАНИЯ К ОТРАСЛИ СОВСЕМ НЕ ПРЕДПОЛАГАЕТ ОБЪЕМОМ ДОБЫЧИ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

снова на 1993-1995 годы угольную промышленность в число приоритетных не включат. Идет, как атомные электростанции, включая, а уголь нет. В отношении к нашей отрасли возрастает разрыв между всевозможными ограничениями — бюджетные, кредитные, валютные, ценовые, инвестиционные.

НОВОЕ ЗАДАНИЕ ПОБЕДИТЕЛЯМ

Получается так, что угольщикам придется взыскать на себя основную ношу в антиинфляционной политике правительства. Сохранение семейных темпов инфляции к концу года до 10, а в будущем — до 3-4 процентов, судя по предлагаемому правительством сценарию макроэкономического развития, намечается реализовать за счет тех же, кто в свое время лежал в забастовках до добычи. Кто победил и привел к власти сегодняшних спонсоров.

К слову, на первых порах движущая сила последней революции получила не столь уютную платформу (правда, в средних цифрах) — по сравнению с предыдущим зарплата шахтеров выросла в 15,6 раза, а производительность труда не только не возросла, она упала на 9,3 процента! В нынешнем году производительность продолжает падать,

но чувство благодарности у властей, находящихся в прямой зависимости от результатов затеянных преобразований. Результаты — в пропашь, и благодарности — туда же. Денег нет, платить, как у людей, за счет других, сверхконтрастных, отраслей, нечем, потому что даже самые благополучные отрасли сегодня там же, где и все мы.

Остается одно — предоставить угольщикам почетное право выбирать на трапезы самки.

УГОЛЬНЫЙ РЫНОК — ЭТО...

Концепция программы реструктуризации предполагает, что формирование рынка угля будет осуществляться в два этапа: в переходный (1993-1994 гг.) и период его становления (1995-1997 гг.). Причем на первом этапе ожидается реализация варианта (рынок производителей), на втором — будет расширяться доля свободного рынка. На первом этапе ожидается превышение спроса над предложением на коксохимическом рынке, а на втором — наоборот, его будет не хватать, что для Кузбасса — фактор положительный. Другой интересный вариант — газосовеще прогноз — на газосовеще — не в нашу пользу. И на втором этапе следует ожидать падения спроса и на коксе. Причина проста:

снизится производство чугуна в стране из-за общего промышленного спада. Не полагает Кузбасс в числе реальных конкурентов и по другим признакам, так как наиболее благоприятные условия для становления конкурентного рынка угля в России будут складываться в первую очередь в районах северо-запада и центра России. Это районы с высокой газотранспортной сетью, и, кроме газа, тем используются еще и угли из разных бассейнов, что создает условия для внутрораспределения конкуренции — так же, как межотраслевой.

С экспортом еще более поютно, на нем Кузбасс уже обогнал. Транспортные издержки с повышением тарифов на железнодорожные перевозки являются лучшим подспорьем мировому рынку. И на них ожидается превышение наших экспортных цен на первом этапе экспорта. В период его становления (1995-1997 гг.) При этом на первом этапе ожидается реализация варианта (рынок производителей), на втором — будет расширяться доля свободного рынка. На первом этапе ожидается превышение спроса над предложением на коксохимическом рынке, а на втором — наоборот, его будет не хватать, что для Кузбасса — фактор положительный. Другой интересный вариант — газосовеще прогноз — на газосовеще — не в нашу пользу. И на втором этапе следует ожидать падения спроса и на коксе. Причина проста:

КТО ЕГО СМОЖЕТ ДОБЫВАТЬ?

По оценкам ЦНИИУголь — разработчика Генеральной схемы развития отрасли, с 1991 по 2010 год прогнозируется выбытие мощностей на 100 миллионов тонн угля. Из них на 57 миллионов — на шахтах. Полностью выбывают из эксплу-

тации 74 шахты и 12 разрезов. Основной объем выбытия (65 процентов) прогнозируется до 1995 года. Главным образом, за счет отработки запасов в пределах шахтных и карьерных полей. А в результате коммерциализации деятельности предприятий эта тенденция еще более усилится.

Таим образом, главным делом отрасли становится создание новых производственных мощностей. (До 2010 года их потребуются на 94 миллиона тонн, в основном на действующих предприятиях за счет нового строительства). И приоритет, как наиболее подходящим, предлагается отдать разрезам.

Для Кузбасса строительство новых предприятий связано с Еруновским месторождением, с Талдинским и Соколовским участками, первые работы на которых начались еще более десяти лет назад. Видимо, найдут поддержку вариант Соколовской инвестиционной компании, которая предлагает развивать на своем участке, главным образом, производство. Чтобы людей возить туда только на работу на город, который получит свою долю на обновление, благоустройство и развитие.

И ВСЕ ЖЕ, ВСЕ ЖЕ...

Реализация программы реструктуризации и реформирования угольной промышленности неизбежно приведет к высвобождению только на первом этапе, только в предстоящие два-три года около 50 тысяч человек. В

Коротко

В воскресенье вечером, по сообщению из Тбилиси, абхазские формирования почти полностью овладели городом Сухуми, блокировали резиденцию, в которой находится Э. Шеварднадзе.

Летние Олимпийские игры 2000 года будут проведены в Сиднее (Австралия). Это стало известно на заседании МОК, состоявшемся в Монте-Карло. Сидней выиграл в Пекине всего два голоса: за Сидней было подано 45 голосов, за Пекин — 43.

передают наши корреспонденты

ВИДНЕЕ НЕ СВЕРХУ, А ОТ НАС

Четверг шахтам Прокопьевска, объявленным Минтопэнерго неперспективными, все же дан шанс: каждый коллектив может доказать свою экономическую и техническую состоятельность. Сейчас они готовят свои программы.

А тем временем специалисты акционерного общества «Прокопьевуголь» в свою очередь дали задание об их перспективности. Вот что сказал заместитель начальника технического управления И. Троянов в ответ на вопрос, каковы судьба шахт имени Калинина, «Зиминка», «Северный Маганак», № 5-6.

— Специалисты не принимают всеобщее заключение Минтопэнерго. И вид ли у шахт? Видно, что надо назвать шахтерам о закрытии. У нас своя точка зрения. Тем более, если посмотреть на рост собственного добычи на шахтах с технологическим пластом, то кричат там криче, чем на наших, крупных шахтах. И есть вероятность, и еще большее удорожание тамшнего угля. Другое дело, что на шахтах с полным падением доли активных фондов выше. Но мы не используем этот довод, пусть последнее слово скажет рынок. И нет смысла опережать его.

Тем более, что у наших шахт есть как слабые, так и сильные стороны. Так, на «Кок-овой» низка производительность труда, но высокий экономический потенциал благодаря высокому качеству конечного угля. И есть шахта «Иваново».

Д. КАЛИТИНА, г. Прокопьевск.

в местных Советах

Малый Совет Марининского горсовета, обсудив политическую ситуацию в стране, признал уязвимость населения города к спекулятивной и организованной трудовой деятельности.

Рассмотрев вопрос о работе газеты «Вперед», после покаяния редакция должна в ноябре вселиться в новое отстроение.

Шахта № 5-6, внесенная Минтопэнерго в разряд объектов ликвидации, находится в геологическом отношении. Единственная ее проблема — большая плотность застроек. Перенесем поселок — сделаем более дело и для предприятия, и для людей, т. к. большинство их здесь живет в ветхом жилье.

Как можно закрыть шахту имени Калинина? Предприятие добывает только уголь. Было мнение, что продолжать углубку шахты нерационально, но теперь оно у большинства специалистов изменилось: углубку продолжать необходимо, она оправдывается большими дополнительными запасами.

Единственная шахта, судя по которой действительно под сомнением, — «Северный Маганак». Здесь очень сложные условия, добыча ведется с большим применением ручного труда. Возможно, предприятие и будет закрыто, но оставит запасы, а их около 4 миллионов тонн, бросить нельзя. Видимо, они будут отданы «Центральной», которая будет разрабатывать еще участок «Ильинский Юный» на новом месторождении. Запасов там хватит лет на срок с ежегодной добычей механизированным способом в полтора миллиона тонн.

ИТАК 1993

постановлений, обратитесь к

связью издательских институтов принять решение об одностороннем выборах представительных органов власти и президента.

Для более объективной оценки положения в стране считать целесообразным рассмотреть на заседании в печати позиции в равной степени народных депутатов РФ и правительства.

ПРОВЕРЬТЕ ПРАВИЛЬНОСТЬ ЗАПОЛНЕНИЯ АБОНЕМЕНТА!

На абонементах должен быть проставлен оттиск кассовой машины. При оформлении подписки (переадресовки) без кассовой машины на абонементах проставляется оттиск календарного штампа отделения связи. В этом случае абонемент выдается подписчику с квитанцией об оплате стоимости подписки (переадресовки).

Для оформления подписки на газету или журнал, а также для переадресования издания бланк абонемента с доставочной карточкой заполняется подписчиком чернилами, разборчиво, без сокращений, в соответствии с условиями, изложенными в каталогах Роспечати.

Заполнение месячных клеток при переадресовании издания, а также клетки «ПВ-МЕСТО» производится работниками предприятий связи и Роспечати.

ИТАК 1993







